

**Е. Д. ПОТАПЕНКО**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Н. Ю. Дмитриева,**

канд. экон. наук, доц.

## **МЕХАНИЗМ И УСЛОВИЯ ПОДДЕРЖКИ МАЛОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ (НА ПРИМЕРЕ ЧПУП «ОРИОН СТАР»)**

Малый бизнес прочно завоевывает устойчивые позиции в структуре национальной экономики Республики Беларусь. Например, к 2020 году, по сравнению с 2015, количество малых предприятий увеличилось на 3,33 %, индивидуальных предпринимателей – на 6,74 %. Показателен ежегодный прирост объемов производства малого бизнеса на 16 % и его доли в ВВП более 19 %, во внешней торговле товарами – 38,3 %, в нем работают 26,6 % наемных работников, а поступления в государственный бюджет – 25 % от всех поступлений [1].

Этому способствуют не только его преимущества, связанные с небольшими объемами первоначального капитала для учреждения деятельности; динамичностью и гибкостью; упрощенной системой принятия управленческих решений; расширением границ для привлечения в производство трудоспособного населения, но и благодаря содействию государства. Государство оказывает финансовую, материальную, информационную поддержку субъектам рассматриваемого сектора, создавая оптимальную среду для их развития и укрепления конкурентоспособности, предоставляя кредитные ресурсы на льготных условиях, минимизируя издержки доступа к дефицитным и дорогостоящим материальным и кредитным ресурсам.

Основным принципом предоставления государственной поддержки малого предпринимательства является его конкурсная основа. Преимущества имеют те субъекты хозяйствования, которые осуществляют проекты на инновационной основе и в целях, например, строительства или реконструкции капитальных строений; производят экспортоориентированную или импортозамещающую продукцию; реализуют меры по энерго- или ресурсосбережению; создают дополнительные рабочие места. При этом сумма поддержки ограничена по величине и не должна превышать 270 тысяч белорусских рублей.

В Беларуси, наряду с поддержкой малых производственных структур из республиканского бюджета 2020 года – около 2,9 млн рублей в 2020 году [2], более 20 лет эту функцию осуществляет и Белорусский фонд финансовой поддержки предпринимателей, предоставляя ссуды, льготные и беспроцентные кредиты, краткосрочные займы, безвозмездную помощь. С 2019 г. на его базе действует гарантийный фонд для малого и среднего бизнеса, который выдает гарантии и по банковским кредитам. Фонд обеспечивает поручительство до 60% от суммы полученных в банковской системе кредитов.

В настоящее время, с 2014 года, реализуется программа финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства, инициированная Банком развития Республики Беларусь. Ставка по кредитам в рамках программы варьируется от 8 до 12,5% годовых.

Критерием же поддержки со стороны Белорусского инновационного фонда является модернизация производства на основе новых технологий и его льготы составляют 0,5 ставки рефинансирования на срок не более семи лет [2].

В республике расширены возможности в предоставлении поддержки у областных исполнительных комитетов, которые могут выделять средства на возвратной или безвозмездной основе, субсидировать погашение кредитов и платежей по лизингу. Помощь оказывает и Белорусский инновационный фонд и основным критерием финансирования является инновационный потенциал малых производственных структур. Получить финансирование фонда компании могут на льготных условиях – под 0,5 ставки рефинансирования на срок не более семи лет.

Филиал № 1 частного производственно-торгового унитарного предприятия «Орион Стар» является одним из ведущих в Кормяном районе Гомельской области, главным направлением деятельности которого является рациональное использование лесных ресурсов, переработка лесоматериалов и продажа сырья. Все задачи совершенствования производственной деятельности, например, такие как:

- расширение масштабов и ассортимента продукции, выпускаемого из местного древесного сырья;

- создание новых экспортно-ориентированных производств по переработке древесного сырья, основанных на ресурсосберегающих и экономически безопасных технологиях и активизация продвижения лесопродукции на внешних рынках. Экспортная деятельность предприятия определяется максимальной реализацией на экспорт невостребованных на внутреннем рынке лесоматериалов в заготовленном виде и продукции лесопереработки. «Орион Стар» сотрудничает с зарубежными компаниями и в настоящее время основными потребителями белорусского мелкотоварного круглого леса и пиломатериалов являются Россия, Литва, Польша, США, Латвия, Молдавия, Узбекистан, Китай, Швеция, Чехия;

- неукоснительное выполнение норм экологической безопасности и повышение уровня использования вторичных ресурсов находятся в контексте основных принципов государственной поддержки малого бизнеса и получает ее соответственно обозначенным формам поддержки.

Кроме того, учитывая, что предприятие находится на территории малого городского поселка, оно пользуется льготой соответственно Декрету Президента Республики Беларусь «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности»: в течение 7 лет со дня регистрации организация имеет право не исчислять, и не уплачивать, налог на прибыль в отношении прибыли и доходов, полученных от реализации товаров и услуг собственного производства.

Именно благодаря государственной поддержке и конечно усилиям производственного персонала качество услуг и продукции компании «Орион Стар» всегда остается на высоком уровне и получает международное признание.

Наблюдаются и сдерживающие факторы развития этого сектора экономики: уровень заработной платы на этих предприятиях находится ниже общенационального; значительно количество убыточных предприятий – приблизительно каждая пятая организация; сохраняются ограничения при получении дополнительных финансовых и кредитных ресурсов; характерна дифференциация размеров штрафных санкций для малых крупных предприятий: удельный вес издержек от них для малых предприятий выше, чем для крупных; остаются относительно усложненными процедуры регистрации, лицензирования деятельности и сертификации продукции и другие, которые требуют дальнейшего совершенствования поддержки и укрепления инициативы этой группы предприятий.

### Список использованной литературы

1 Наривончик, Д. Малый бизнес должен стать основой новой экономической политики / Д. Наривончик [Электронный ресурс]. – 2020 – Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/malyj-biznes-dolzhen-stat-osnovoj-novoj-ekonomicheskoy-politiki> – Дата доступа: 08.01.2021.

2 Александров, А. Льготные госкредиты для бизнеса. Кто, кому и на что их выдает / А. Александров [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/lgotnye-goskredity-dlya-biznesa>. 2020. – Дата доступа: 10.01.2021.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ